

公安机关追缴2189件珍贵文物

新华社 任沁沁 熊丰

记者近日获悉,自去年开展新一轮全国打击防范文物犯罪专项行动以来,全国公安机关共侦破文物犯罪案件800余起,抓获一批犯罪嫌疑人,追缴各类文物1.3万余件,其中珍贵文物2189件,专项行动取得阶段性显著成效。

专项行动以盗掘古文化遗址、古墓葬,盗窃石窟寺石刻、水下文物,盗窃损毁革命文物等三类文物犯罪为打击重点,紧盯地下文物市场和网上交易平台。公安机关始终把追缴涉案文物作为打击文物犯罪工作的重中之重,全力查找文物流向、追缴涉案文物。截至目前,全国已追缴青铜器、陶瓷器、丝织品等各类文物1.3万余件,其中一、二、三级珍贵文物2189件,包括战国“陈爰”金币、唐

代红地双人捧莲纹织锦、宋代磁州窑白釉剔花瓷枕等一批一级文物。

公安部组织指挥各地公安机关对38起部督文物案件展开攻坚。其中,浙江嵊州公安机关破获“12·07”系列盗掘、倒卖文物案,抓获犯罪嫌疑人47名,追缴各类文物1400余件;河南洛阳公安机关持续攻坚“10·21”系列倒卖文物案,抓获犯罪嫌疑人75名,追缴东汉“昭君出塞”铜镜等珍贵文物660余件。针对全国久侦未破的盗掘、盗窃文物犯罪积案,公安部组织部署全力攻坚克难,江苏徐州公安机关侦破汉楚王墓群2004年和2010年被盗掘案,河南安阳公安机关侦破曹操高陵保护区内大型砖室壁画墓2016年被盗掘案。此外,公安部今年8月发布A级通缉令公开通缉8名重大文物犯罪在逃人员,并组织指挥多地公安机关全力展开

缉捕,目前已有7人落网归案。

各部门坚持完善机制,形成打击防范文物犯罪整体合力。今年2月,中宣部、最高法、最高检、公安部、文化和旅游部、海关总署、国家文物局联合印发《打击防范文物犯罪专项工作方案(2023—2025年)》;6月,公安部会同国家文物局印发《关于进一步做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知》;9月,全国文物犯罪信息中心在微信小程序开通全国文物犯罪线索举报平台。

公安部有关负责人表示,全国公安机关将坚定“为国家守文物、为民族护遗产”的信心和决心,会同文物部门,不断加大力度,严厉打击、严密防范各类文物犯罪活动,把打击防范文物犯罪专项行动向纵深推进,为守护国家文物安全作出新的更大贡献。

我国部分省份现登革热散发病例

专家提示防蚊虫孳生

新华社 顾天成 徐弘毅

近期,我国云南、广东、浙江等部分南方省份出现登革热散发病例。疾控专家提示,倡导我国东南地区居民要积极清积水,减少伊蚊幼虫孳生,做好预防工作。

发热、肌肉痛、皮疹……这些症状有可能是感染了登革热。广东省疾控中心传染病预防控制所副所长张萌介绍,登革热是由登革病毒引起的急性传染病,

通过媒介伊蚊叮咬传播。伊蚊叮咬登革热病人或隐性感染者后,病毒会在蚊体内大量复制。伊蚊再叮咬其他健康人群时就会传播病毒,但人与人之间不会传染。

根据中国疾控中心近期发布的登革热防控健康提示,登革热高发季节为夏秋季,8至11月份是发病高峰期。登革热的主要临床症状包括突起发热,有时可达39摄氏度;伴有明显疲乏、厌食、恶心;常伴较剧烈的头痛、眼眶痛、全身肌

肉痛、骨关节痛;可伴面部、颈部、胸部潮红。如出现以上症状,应尽快到正规医院就医,并主动向大夫说明情况,避免延误病情及造成进一步传播。

如何做好预防?复旦大学附属华山医院感染科主任医师蒋卫民表示,预防登革热应采用多种手段防止蚊虫孳生,做到两点很重要:一是防蚊灭蚊,二是清理积水。登革热流行期间,室内尽量避免种养水生植物。

我国成功发射云海一号04星

10月15日8时54分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将云海一号04星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

云海一号04星主要用于开展大气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等任务。

新华社发 汪江波 摄



北京长城考古首次发现“武器仓库”

新华社 罗鑫

在北京市延庆区八达岭长城西段,一处建筑基址出土摆放整齐的59枚石雷,考古工作者综合判断该建筑基址为长城沿线存放武器的库房。这是北京长城考古首次发现此类性质的建筑。

这是记者从其间举行的“2023北京公众考古季”获得的消息。北京市考古研究院副研究馆员尚珩介绍,长城沿线或许还有很多这种“武器仓库”,将颠覆以往的认知。石雷被称为简易版“古代手榴弹”,是明朝长城守卫中常见的武

器。

“这些看起来不起眼的石块,中间有一个圆孔,用来填装火药。填装后把口封上扔出去,既能砸中敌人,又会产生爆炸的威力,起到出奇制胜的效果。”尚珩说。

据了解,考古工作者在对八达岭长城西段开展考古工作的过程中,发现了敌台、马面、登城便门和部分长城墙体;其中一座实心敌台顶部修建的石砌炮台设施,在北京地区系首次发现;在60号、61号敌台内侧发现400多枚石雷,为北京历次石雷发现数量之最。此前,北京

长城考古在长城敌台顶部发现明代火炕、灶址等生活设施遗迹,还出土了锅、盘、碗、剪刀、铲子等生活用具,复原了明代戍边将士的日常生活。

北京建筑大学教授汤羽扬说:“通过对长城进行研究性修缮,深化了我们对其设施功能的认识,也丰富了长城遗存的文化内涵。”

近年来,中国推进长城国家文化公园建设,北京加强长城文化带的保护传承利用。自2000年起,截至2022年底,北京共开展长城保护工程110余项,逐步从一般性抢险加固向研究性修缮转变。

法国卢浮宫因炸弹威胁临时关闭

新华社 惠晓霜

法国卢浮宫博物馆14日收到炸弹威胁,从而疏散参观者并临时关闭。

卢浮宫博物馆发言人告诉法新社,馆方收到威胁博物馆和参观者的“手写信息”,决定闭馆一天,并实施必要的检查。

法国内政部发言人说,卢浮宫收到炸弹威胁,正在对这座博物馆进行检查。

前一天,法国北部城市阿拉斯一所高中发生持刀袭击事件,1名教师死亡,3人重伤。警方逮捕一名20岁男性嫌疑人。这名男子曾在这所高中就读,因袭击老师被开除。

警方说,嫌疑人行凶时高喊宗教口号。据法新社报道,警方还逮捕另外9人,包括这名嫌疑人的多名亲属。

法国内政部长热拉尔德·达尔马宁说,这起袭击可能与巴以局势有关联。

袭击发生后,法国把反恐安全警戒级别提升至最高。法国总统府14日说,总统埃马纽埃尔·马克龙下令16日前部署7000名士兵,加强安全巡逻。

莫迪确认印度有意申办2036年奥运会

新华社 高鹏

印度总理莫迪14日晚在这里表示,印度将“不遗余力”地去争取举办2036年夏季奥运会。

莫迪是在当晚出席国际奥委会第141次全会开幕式时讲这番话的。面对包括国际奥委会主席巴赫在内的近百位国际奥委会委员,莫迪说,印度对于举办奥运会“非常兴奋”,将会不遗余力地去争取举办2036年奥运会。

“这是14亿印度人民多年来的梦想。为了实现这个梦想,我们需要你们的协助与支持。”莫迪说。不过,他没有透露具体是哪个城市将代表印度提出申办。

除了2036年奥运会,莫迪表示,印度还打算申办夏季青奥会。他说:“体育不仅是争夺奖牌,还关乎赢得民心。”

此前,波兰、印度尼西亚、墨西哥等国家也都表示有兴趣举办2036年奥运会。

美国“胖熊周”比赛落幕 冠军出炉

新华社 杨舒怡

美国阿拉斯加州举办的“胖熊周”比赛落下帷幕,网友们通过投票方式选出心目中的冠军,为准备冬眠的棕熊们加油。

美联社13日报道,位于美国阿拉斯加州的卡特迈国家公园4日至10日举办了一年一度的胖熊周比赛,吸引超过130万网友参加投票。共12只熊参赛,“选手们”两两一组,由网友通过照片评判后投票决定晋级或淘汰,最终128号母熊“格拉泽尔”成为冠军。

此前,夺冠热门是32号“大块头”。即使在最瘦的时候,这头公熊身上的脂肪也比其他熊多。不过,“格拉泽尔”在最终轮投票中夺得108321票,以压倒性优势获胜。

据卡特迈国家公园工作人员介绍,“格拉泽尔”是个好妈妈,为了保护小熊崽不怕任何危险,甚至敢“单挑”成年公熊。此外,“格拉泽尔”极其擅长捕鱼。

卡特迈国家公园栖息着约2200头棕熊。每年秋季,棕熊们聚集在布鲁克斯河岸边捕食鲑鱼,为接下来几个月不吃不喝的冬眠做准备。美国国家公园管理局为唤起民众对棕熊和布鲁克斯河生态系统的关注,2014年起开始举办胖熊比赛,当时赛程只有一天。由于人气爆棚,比赛在第二年延长至一周。